

I. Országgyűlés

23. Magyar Energetikai és Közmű-szabályozási Hivatal

dr. Dorkota Lajos

elnök



A Magyar Energetikai és Közmű-szabályozási Hivatal (a továbbiakban: Hivatal) a Magyar Energetikai és Közmű-szabályozási Hivatalról szóló 2013. évi XXII. törvénnyel (a továbbiakban: MEKH törvény) 2013. április 4-i hatállyal, mint önálló szabályozó szerv jött létre. Jogelődje a gázszolgáltatásról szóló 1994. évi XLI. törvény által létrehozott Magyar Energia Hivatal volt.

A Hivatal a törvény alapján a villamosenergia-, földgáz- és távhőellátással, illetve a víziközmű-szolgáltatással összefüggő engedélyezési, felügyeleti és árszabályozási, illetve ár- és díjelőkészítési feladatokat lát el, valamint a hulladékgazdálkodási közszolgáltatás díjszabályozásának előkészítésével kapcsolatos feladatait ellátó, önálló szabályozó szerv, amely csak jogszabálynak van alárendelve. A Hivatal emellett ellátja az egységes nemzeti energiastatisztikával kapcsolatos feladatokat, valamint hivatalos statisztikai szervként eleget tesz a hazai és nemzetközi szervezetek, illetve egyéb szervezetek számára történő adatszolgáltatási kötelezettségeknek.

A Hivatal tevékenységéről évente beszámol az Országgyűlésnek, illetve külön felkérésre tájékoztatást ad az Országgyűlés feladatkörrel rendelkező bizottságának.

Az energiapiac és a közműszektor hatékony működése érdekében a Hivatal tavaly 16 rendeletet adott ki és több mint 6000 határozatot hozott, következetesen ellenőrizte a villamosenergia-, földgáz-, távhő- és víziközmű-szolgáltatási piacok folyamatait és felügyelte az engedélyesek tevékenységét.

Ügyfélszolgálati tevékenysége keretében a Hivatal közel nyolcezer alkalommal adott tájékoztatást a felhasználók számára. Újabb fogyasztóvédelmi kiadvány országos bemutatása és terjesztése is megvalósult.

A megújulóenergia-termelők támogatására 2017. január 1-jével bevezetett METÁR támogatási rendszerben 2018 során valamennyi támogatási kategóriában megnövekedett a kiadott támogatási jogosultságok száma.

A hivatalos statisztikai szolgálat tagjaként a Hivatal önállóan felel a nemzeti energiastatisztikai rendszer működtetéséért.

Energiahatékonysági tevékenysége keretében a Hivatal lezárta a 2016-ban elvégzett kötelező nagyvállalati energetikai auditok részletes tartalmi ellenőrzését és megkezdte a 2018-ban elvégzett auditok ellenőrzését.

A Hivatal képviselte a nemzeti érdekeket az Energiaszabályozók Együttműködési Ügynöksége (ACER), az Európai Regionális Egyesülete (ERRA) ülésein. Szakmai támogatást nyújtott az Innovációs és Technológiai Minisztériumnak a Koordinációs Bizottságok ülésein és az Európai Bizottság komitológiai tárgyalásain.

A Hivatal küldetése, hogy a felhasználók megfizethető áron, biztonságosan és jó minőségben jussanak hozzá az energetikai és közműszolgáltatásokhoz.

Törzskönyvi azonosító szám: 814164

Honlap címe: www.mekh.hu

A Hivatal feladatait a MEKH törvény, valamint a földgázellátásról szóló 2008. évi XL. törvény (a továbbiakban: GET.), a távhőszolgáltatásról szóló 2005. évi XVIII. törvény (a továbbiakban: Tszt.), a villamos energiáról szóló 2007. évi LXXXVI. törvény (a továbbiakban: VET.), a víziközmű-szolgáltatásról szóló 2011. évi CCIX. törvény (a továbbiakban: Vksztv.), a hulladékról szóló 2012. évi CLXXXV. törvény (a továbbiakban: Ht.) és a hivatalos statisztikáról szóló 2016. évi CLV. törvény (a továbbiakban: Stt.), az energiahatékonyságról szóló 2015. évi LVII. törvény, illetve az e törvények felhatalmazása alapján kiadott jogszabályok határozzák meg.

A felügyelt ágazatokkal összefüggő feladatok

Engedélyezés és felügyelet:

Az ellátásbiztonság garantálása érdekében a VET, a GET, a Tszt. és a Vksztv. rendelkezéseivel összhangban a Hivatal engedélyben állapítja meg az engedélyköteles és kapcsolódó tevékenységek gyakorlásának feltételeit, valamint felügyeli a vonatkozó ágazati jogszabályokban foglaltak betartását, szükség esetén jogkövetkezményeket alkalmaz. A 2018. évben elvégzett feladatok a következők:

- Villamos energia: A villamosenergia-ipari társaságok engedélyezése és felügyelete keretében a Hivatal 2018-ban összesen 4196 határozatot hozott, ezen belül pedig 96 új engedélyt adott ki. A Hivatal a megújuló energiaforrást hasznosító termelők kérelmei alapján 54 esetben állapított meg kötelező átvételi jogosultságot, emellett folyamatosan vizsgálta a kötelező átvétel szabályainak betartását is. A Hivatal részt vett a megújuló alapú villamosenergia-termelés támogatási rendszerének átalakításában.

A villamosenergia-piaci engedélyesek felügyelete keretében a Hivatal az alábbi főbb feladatokat látta el: A biztonságos villamosenergia-ellátás érdekében a Hivatal folyamatosan vizsgálta a hazai villamosenergia-piac helyzetét, az engedélyesek aktivitását, tevékenységét. Ennek keretében ellenőrizte az erőművek téli felkészülését, a jogszabályban előírt tüzelőanyag-készletek meglétét, helyszíni ellenőrzéseket tartott, valamint kivizsgálta a rendkívüli időjárási körülmények által okozott elosztói üzemzavarokat is. Az EU-s villamosenergia-piaci szabályozás implementálása keretében a Hivatal hagyja jóvá az egyes módszertanokat és aktívan figyeli az uniós szabályzatok implementálását.

Ellenőrzi az összeurópai hálózatfejlesztéseket magában foglaló hálózatfejlesztési tervek közti konzisztenciát.

A Hivatal hagyja jóvá a villamosenergia-ellátási szabályzatokat, a hálózati engedélyesek üzletszabályzatát. A különböző szabályzati bizottságokban való részvétel biztosítja, hogy a piaci szereplők véleménye figyelembevételre kerüljön a jóváhagyás során.

- Földgáz: A Hivatal a földgázpiaci szereplők engedélyezését és felügyeletét, valamint a földgáz árszabályozást érintően 2018-ban összesen 271 határozatot és 75 végzést hozott. A Hivatal 21 új működési engedélyt adott ki és visszavonta 4 kereskedelmi engedélyes működési engedélyét. Az év során több mint 19 esetben módosította a korábban kiadott működési engedélyeket, az engedélyesi üzletszabályzatok és szabályzatok témakörében 47, a közműegyeztetés témakörben pedig 110 kötelezést tartalmazó szabályzatot hozott.

2018-ban a földgázpiaci engedélyesek felügyelete keretében a Hivatal az alábbi főbb feladatokat látta el: Felügyelte az átlátható és jogszabályoknak megfelelő operatív piaci és engedélyesi működést, mely keretében folyamatosan ellenőrizte a piaci szereplők tevékenységét, a földgáz-kereskedelmi és rendszerüzemeltetői engedélyesek téli felkészülését, az engedélyesek forrásbiztosítási képességét, az egységes elektronikus közműnyilvántartásról szóló 324/2013. (VIII.29.) Korm.rendelet alapján felügyelő hatóságként a közművezeték-üzemeltetőket.

A 2015 tavaszán elindult, egyetemes szolgáltatást érintő változás 2018-ban az elosztó társaságok integrálásával folytatódott.

A 2017-ben megjelent és hatályba lépett két EU-s joganyag, amely a földgázszállítási tarifaszabályzatokra és a földgázellátás biztonságának megőrzésére vonatkozó intézkedéseket tartalmaznak. A rendeletekhez való hazai alkalmazás megkezdődött és az ehhez kapcsolódó jogszabály-előkészítő munkák, hatásvizsgálatok, konzultációs feladatok 2018 során is folyamatosak voltak.

A Hivatal megkezdte a védett felhasználók és az alapvető szociális szolgáltatói kategóriákba tartozó felhasználók azonosítását és – Magyarország az olasz vezetésű ukrán regionális munkacsoport tagjaként – a 2017/1938/EU rendeletben meghatározott

közös kockázati csoport munkájához szükséges adatok összegyűjtését. Továbbá elkészítette a rendelet szerinti nemzeti kockázatértékelést, és aktualizálta a válsághelyzet esetén a korlátozás végrehajtásához szükséges felhasználók korlátozási besorolását tartalmazó listát.

A Hivatal 2018. július 20-án adta ki a 10 éves fejlesztési javaslattal kapcsolatos határozatát, amelyben jóváhagyta a Romániából Magyarország felé irányuló szállítási lehetőségek növelésére tervezett fejlesztéseket, valamint az ezekhez kapcsolódó hazai ellátásbiztonságot biztosító, Északkelet-Magyarország ellátását megerősítő fejlesztéseket. Az Üzemi és Kereskedelmi Szabályzat rendkívüli felülvizsgálata mellett döntött 2017-ben. A felülvizsgálati folyamatra vonatkozóan az elsődleges cél egy konszenzuson alapuló szabályozás megalkotása volt. 2018 során a koncepcionális javaslatok, majd konkrét normaszöveg-javaslatok kerültek kidolgozásra és a döntéshozó jogkörrel felruházott Szabályozó és Ellenőrző Testület által jóváhagyásra. A felülvizsgálati projekt 2019. október 1-jén léphet hatályba.

- Távhő: A távhőszektor engedélyezése és felügyelete kapcsán a Hivatal 2018-ban 147 határozatot hozott: ebből 14 új engedély kiadása, 7 engedély visszavonása, 42 engedély módosítása született. A Hivatal a távhőszolgáltatók és a távhőtermelők tekintetében ellenőrizte a számviteli szétválasztást. A felügyeleti tevékenységén túl a távhőellátás zökkenőmentes biztosítása érdekében a távhőszolgáltató(k) és a távhőtermelő(k) között felmerülő vitákban, a problémás kérdések gyors és eredményes rendezése érdekében szükség esetén közvetítő szerepet töltött be. Emellett több ízben biztosított szakértői konzultációs lehetőséget az önkormányzatok és az érintett szereplők számára.
- Víziközmű-szolgáltatás: 2018-ban összesen 608 db működési engedélyt érintő határozatot adott ki a Hivatal.
2018-ban a víziközmű-szolgáltatók száma – a korábbi 41 helyett - 40 volt. A közérdekű üzemeltetéssel érintett települések száma lecsökkent, e tekintetben megoldásra többnyire változatlanul csak azok az esetek várnak, ahol az alapul szolgáló víziközmű tulajdonjoga rendezetlen.
- Hulladékgazdálkodás: 2018-ban a Hivatal a hulladékgazdálkodási közszolgáltatási szakterületen a korábbi években kiépített rendszer mentén a felügyeleti díjhoz, a díjelőkészítéshez, valamint az ideiglenes ellátás díjából nem fedezhető többletköltség-igények elbírálásához szükséges adatszolgáltatásokat dolgozta fel. A hulladékgazdálkodási közszolgáltatóktól valamennyi adatbekérés a korábbi éveknek megfelelően elektronikusan történt. Az innovációs és technológiai miniszter rendeletalkotási jogkörébe tartozó hulladékgazdálkodási közszolgáltatási díjak szabályozásának előkészítéséhez szükséges díjjavaslatot, a közszolgáltatók által benyújtott adatszolgáltatásokra alapozva a jogszabályban előírt határidőre a Hivatal megküldte a miniszter részére.

Árszabályozás

A villamosenergia- és földgázpiaci liberalizáció eredményeként minden felhasználó szabadon dönthet arról, hogy kitől vásárol áramot és földgázt. A szabadpiaci szegmensben a piac alakítja az energia-termékarakat, míg az egyetemes szolgáltatásra jogosult felhasználók hatósági áron juthatnak villamos energiához és földgázhoz.

Ehhez hasonlóan, hatósági áron történik a lakossági és a közintézményi felhasználók távhővel való ellátása is, míg a többi felhasználó esetében kétoldalú megállapodások alakítják az árakat.

A villamosenergia- és földgázszektor esetében a Hivatal az innovációs és fejlesztési miniszter számára előkészíti az egyetemes szolgáltatási árakat. Ugyancsak a Hivatal készíti elő a távhőtermelés és –szolgáltatás árait, valamint a víziközmű-szektor és a hulladékgazdálkodási közszolgáltatás díjait is. A villamosenergia- és földgáz rendszerhasználati díjakat a Hivatal rendeletben állapítja meg.

A Hivatal ezen felül díjfelügyeleti és költség-felülvizsgálati feladatokat is ellát. A díjfelügyelet keretében a Hivatal ellenőrzi, hogy az engedélyesek ténylegesen a meghatározott díjakat alkalmazzák-e. A költség-felülvizsgálat során a Hivatal meghatározza az engedélyesek indokolt költségeit, amelyek a hatósági ármegállapítás alapját képezik.

- Villamos energia: A villamos energia egyetemes szolgáltatásban ellátott felhasználók végfelhasználói ára a villamos energia egyetemes szolgáltatási árából, rendszerhasználati díjakból, nem lakossági felhasználók által fizetett energiaadóból, mindezek áfájából, valamint a VET 147. §-a szerinti, külön kezelt pénzeszközökből (szénipari szerkezetátalakítási támogatás, villamosenergia-ipari nyugdíjasok kedvezményes árú villamosenergia-ellátásának támogatása, kapcsolt termelés-szerkezet-átalakítási támogatás) tevődik össze.

Az egyetemes szolgáltatásban vételező lakossági végfelhasználói villamosenergia-árak – összhangban a rezsicsökkentések végrehajtásáról szóló 2013. évi LIV. törvénnyel (a továbbiakban: rezsitörvény) - nem változtak.

- Földgáz: Az egyetemes szolgáltatás keretében vételezett földgáz végfelhasználói ára (alapdíj és gázdíj) tartalmazza a földgáz mint termék árát, a rendszerhasználat és a mobilgáz-finanszírozás költségeit, valamint a kereskedelmi árreéseket.

Az egyetemes szolgáltatás árában figyelembe vett fajlagos földgázár 2018 év során három elem figyelembevételével került megállapításra.

A GET-ben és a Hivatalról szóló státusztörvényben foglaltak szerint a Hivatal felhatalmazást kapott a rendszerhasználati díjak rendeletben történő megállapítására. Szintén hivatali rendeletben kerültek megállapításra a szállítási rendszer-üzemeltetőknek fizetett rendszer-üzemeltetési díjból származó árbevétel megosztására vonatkozó kiegyenlítő fizetések szabályai.

Az egyetemes szolgáltatás keretében vételező felhasználók árai 2018 során nem változtak.

- Távhő: Minden év augusztus 31-ig a Hivatal előkészíti a távhő-szolgáltatónak értékesített távhő áraira, a lakosságnak és a külön kezelt intézménynek szolgáltatott távhő díjaira, valamint a távhő-szolgáltatási támogatásokra vonatkozó javaslatát. A Hivatal előkészítette a 2018-2019-as fűtési idényre vonatkozó ár- és támogatásjavaslatát, az ezen alapuló rendeletmódosítások 2018. október 1-jén léptek hatályba. A Hivatal ellenőrzi a távhő-szolgáltatási támogatások igénylésének és folyósításának folyamatát, és jogsértés esetén hatósági eljárást indít.

- Víziközmű-szolgáltatás: 2018 során a víziközmű-szolgáltatók a lakossági felhasználók felé, valamint a lakossági díjon elszámolt felhasználás tekintetében továbbra is a 2013. január 31-én jogszerűen alkalmazott szolgáltatási egységre jutó összeg (beleértve az alapdíjat) legfeljebb 90 százalékkal számlázhattak a rezsicsökkentések végrehajtásáról szóló 2013. évi LIV. törvény 4. § (1) bekezdése alapján. Azokon a településeken, ahol a Hivatal átmeneti díjat állapított meg, a lakossági felhasználók esetében is törvényi rendelkezés biztosítja a 10 százalékos díjcsökkentést. 2018-ban 1 település kapcsán érkezett a Hivatalhoz korábban nem nyújtott víziközmű-szolgáltatás díjának megállapításával kapcsolatos kérelem. A Hivatal 2018-ban is nagy hangsúlyt fektetett a víziközműszolgáltatás hatósági díjaira (valamint átadási árakra) vonatkozó javaslat elkészítésére és a jogszabályban meghatározott határidőben megküldte azt az innovációs és technológiai miniszter részére.

Fogyasztóvédelem

A Hivatal fogyasztóvédelmi feladatkörében vizsgálja a szolgáltatások minőségét, az energiaszolgáltatók ügyfélkiszolgálási tevékenységének színvonalát, az úgynevezett Garantált Szolgáltatások kritériumainak megvalósulását, valamint a felhasználók szolgáltatásokkal való elégedettségét. 2018-ban a Hivatal az engedélyesek gyakorlatát,

felhasználókkal kapcsolatos eljárásait, intézkedéseit mind hivatalból, mind pedig a felhasználók beadványai alapján – a jogszabályban kijelölt járási hivatalokkal, valamint a fővárosi és megyei kormányhivatalokkal megosztott hatáskörben – felügyelte.

2018-ban – hasonlóan a villamosenergia- és a földgázágazatban már több mint két évtizede zajló felméréshez – a víziközmű-szolgáltatási ágazatban is bevezetésre került egy új alapokon nyugvó Felhasználói Elégedettségi Felmérés (FEF). Ennek során 19 500 felhasználót személyesen kerestek fel a kérdezőbiztosok, míg felhasználók további tízezrei a helyszínen, telefonon vagy e-mailen keresztül nyilváníthattak véleményt. A felmérés összesített eredményei alapján a felhasználók egy tízes skálán átlagosan 8,4 pontra értékelték az őket ellátó víziközmű-szolgáltató teljesítményét. Mindezzel párhuzamosan a villamosenergia- és a földgáz-elégedettségi felmérések is folytatódtak a korábban megszokott módszernek megfelelően. Az új alapokon nyugvó FEF bevezetése a távhőszolgáltatásban 2019-ben, a földgázszolgáltatásban 2020-ban, a villamosenergia-szolgáltatásban 2021-ben várható.

2018-ban több ellenőrzés indult az engedélyesek tevékenységével összefüggésben. Az ellenőrzések többek között kiterjedtek az engedélyesek adatszolgáltatási gyakorlatára, így az egyedi fogyasztókat érintő szolgáltatás minőségére (adatszolgáltatás teljesítésére), a Garantált Szolgáltatások nem teljesítése esetén a kötbérek kifizetésére. 2018-ban a helyszíni vizsgálatok gyakoribbá váltak, ezzel még prudensebb működésre sarkallva az engedélyeseket. A szabálytalan vételezést szabályozó elnöki rendelet előírásainak betartását a Hivatal 19 településen, 114 felhasználási helyen ellenőrizte. Az ellenőrzés keretében mindössze 1 jogsértés került feltárára, így megállapítható, hogy az engedélyesek a Hivatal rendeletének előírásait maradéktalanul betartják.

Hatósági adatgyűjtés és statisztika

A Hivatal a hatósági feladatainak ellátása érdekében 2018-ban is folyamatosan gyűjtötte és dolgozta fel a közel 3000 engedélyes, KÁT kvótahatározattal rendelkező szervezet és hulladékgazdálkodási közszolgáltatótól gyűjtött részletes műszaki, gazdasági adatokat. Az energetikai terület esetében a Hivatal elnöke által kiadott rendelet formájában határozza meg az érintett társaságok adatszolgáltatási kötelezettségeit. A víziközmű-szolgáltatás és hulladékgazdálkodás esetében az adatszolgáltatási kötelezettségeket a Hivatal továbbra is határozati úton hozza meg.

A hatósági (engedélyesi) adatgyűjtésre alapozva a korábbi évekhez hasonlóan, a Hivatal 2018-ban is több általános, illetve speciális energetikai kiadványt jelentetett meg, valamint honlapján engedélyesi információkat bemutató hatósági adatpublikációt tett közzé:

A 2017-ben hatályba lépett új statisztikai törvény értelmében hivatalos statisztikai tevékenységet az a szervezet végezhet, amely közfeladatának részeként hoz nyilvánosságra hivatalos statisztikai adatokat, és amelynek szervezete, valamint működése megfelel a Nemzeti Statisztika Gyakorlati Kódexében foglalt alapelveknek. Ezt a megfelelést a KSH akkreditációs eljárás lefolytatásával ellenőrzi.

A KSH Akkreditációs Bizottsága 2018-ban négy hónapon keresztül vizsgálta a MEKH Hivatalos Statisztikai Szolgálaton belüli tevékenységét, amelyet 2016 óta tartó jelentős előkészítő munka előzött meg a MEKH részéről.

Az Akkreditációs Bizottság a vizsgálatot összefoglaló jelentésében a közvetlen egyeztetések és konzultációk mellett kiemeli a MEKH saját, felhasználóbarát és megbízhatóan működő elektronikus adatgyűjtő rendszerét is, illetve megállapítja, hogy hivatalos statisztikai tevékenységének szakmai függetlensége biztosított és összességében magas szinten felel meg az előírásoknak. Az Akkreditációs Bizottság jelentésének tartalma és javaslata alapján a KSH elnöke 5 éves időtartamra adta meg a MEKH számára az akkreditációt a Hivatalos Statisztikai Szolgálat tagjainak körébe.

A hivatalos statisztikai szolgálat tagjaként a Hivatal önállóan felelős a nemzeti energiastatisztikai rendszer működtetéséért. A Hivatal havi, féléves és éves rendszerességgel továbbít energiastatisztikai adatokat az Európai Unió statisztikai szerve, az Eurostat, valamint a Nemzetközi Energiaügynökség (IEA) számára. Az Országos Statisztikai Adatfelvételi Program kötelező adatszolgáltatásairól szóló 388/2017. (XII. 13.) Korm. rendelet értelmében a Hivatal több mint 8000 szervezettől gyűjtött és dolgozott fel energiastatisztikai adatokat. A Hivatal a honlapján közzétett tájékoztatási naptár szerint rendszeresen publikálja havi és éves gyakoriságú hivatalos statisztikai termékeit.

Energiahatékonyság

A Hivatal megalkotta az energetikai auditálási és energetikai szakreferensi tevékenység folytatásával összefüggő díjakról szóló 16/2018. (XII.21.) MEKH rendeletet. 2018. december 21-én kihirdetett rendelet alapján a névjegyzékbe vételi kérelem benyújtása esetén fizetendő regisztrációs díj és az éves nyilvántartási díj mérséklődött. Ugyancsak csökkentek az energetikai auditorokra és auditáló szervezetekre vonatkozó regisztrációs és nyilvántartási díjak. A csökkentett mértékű díjak 2019. január 21-én léptek hatályba. A Hivatal tájékoztatást küldött az Innovációs és Technológiai Minisztérium részére a végfelhasználási energiamegtakarítási kötelezettség időarányos teljesítéséről és felajánlotta szakmai támogatását a szakpolitikai intézkedések tervezéséhez.

Nemzetközi kapcsolatok

A Hivatal aktív tagja az Energiaszabályozók Együttműködési Ügynöksége (ACER), az Európai Energiaszabályozók Tanácsa (CEER) és az Energiaszabályozók Regionális Egyesülete (ERRA) összesen több mint 65 munkacsoportjának. Ennek keretében havi rendszerességgel vesz részt a munkacsoportok ülésein, telefonkonferenciáin, műhelyvitáin feldolgozza ezek szakmai dokumentumait és jegyzőkönyveit, illetve kialakítja álláspontját.

A Hivatal szakmai támogatást nyújt az Innovációs és Technológiai Minisztérium részére a Koordinációs Bizottságok ülésein (CEEE Fórum) és az Európai Bizottság komitológiai tárgyalásain. Fentiekén túl külföldi társ- és egyéb szakmai szervezetek delegációit fogadja, velük szakmai tárgyalást folytat itthon és külföldön egyaránt.

Nyilvánosság

A Hivatal sajtókapcsolati munkája 2018-ban összesen 2 469 megjelenést eredményezett: 148 újságírói kérdésre küldött választ, 32 közleményt adott ki és 22 sajtótájékoztatót tartott.

Honlapok

Közel hetvenezer felhasználó kereste fel a Hivatal honlapját 2018-ban, összesen több mint egymillió oldalmegtekintést generálva. A honlap iránt érdeklődők közül 30%-a új, míg 70%-a visszatérő felhasználó volt. Energiahatékonysági portálunkon a több mint húszezer felhasználó közel hetvenezer oldalmegtekintést ért el. A kapcsolódó közösségi oldalnak jelenleg közel 2500 követője van – a szám egy év alatt 60%-kal növekedett.

Energiakövetek program, 2018

A MEKH társadalmi felelősségvállalási programjának hangsúlyos eleme a fogyasztók energiatudatos szemléletének formálása, ezért Energiakövetek címmel pályázatot hirdetett a felsőoktatási intézményekben természettudományos tárgyakat hallgató diákok számára. Az Energiakövetek program célja kettős. Egyrészt lehetőséget adni azoknak a fiatal, tehetséges tanárszemélyiségeknek, akik élvezetes formában, rendhagyó eszközökkel képesek előadást tartani a diákoknak az energiatudatosságról és az energiatakarékosságról. Másik cél bővíteni a fiatalok energiatermeléssel, tudatos energiafogyasztással és energiatakarékossággal kapcsolatos ismereteit. A hivatalos eredményhirdetésre ünnepélyes díjátadó keretében került

sor, amelyen három diák nyerte el az Energiakövet 2018 címet és a hozzá járó ösztöndíjat. A program 2017-es indulása óta a MEKH hét Energiakövete országsszerte 31 iskolában mintegy 1200 általános és középiskolás számára tartott rendhagyó tanórát, és hívta fel a fiatalok figyelmét az energiatudatos, energiatakarékos szemlélet fontosságára. Az Energiakövetek tanóráin részt vevő diákoknak tájékoztató kiadványt is biztosított a Hivatal. Az Energiakövetek program CSR Hungary – Magyar Üzleti Felelősség díjat nyert 2018 végén. A díj kétéves önkéntes védjegyhasználatot jár, amely jelzi a védjegyhasználók kiemelkedő fenntarthatósági és CSR-kezdeményezéseit.

Az előirányzatok alakulása

A Hivatal a feladatai ellátásával és a működésével összefüggő kiadásokat saját bevételeiből fedezi, költségvetési támogatásban a legkisebb munkabér (minimálbér) és a garantált bérminimum megállapításáról szóló 430/2016. Korm. rendelet alapján részesült 0,2 millió forint értékben.

millió forintban

Megnevezés	2017. évi tény	2018. évi eredeti előirányzat	2018. évi törvényi módosított előirányzat	2018. évi módosított előirányzat	2018. évi tény	5/1	5/4
	1.	2.	3.	4.	5.	6.	7.
	millió forintban, egy tizedessel					% -ban	
Kiadás	8 603,8	7 964,1	7 964,1	12 720,0	8 636,6	100,4%	67,9%
ebből: személyi juttatás	3 506,4	3 666,7	3 666,7	6 118,3	3 851,4	109,8%	62,9%
Bevétel	8 050,9	7 964,1	7 964,1	10 248,3	10 248,3	127,3%	100,0%
Támogatás	0,0	0,0	0,0	0,2	0,2		100,0%
Költségvetési maradvány	3 024,4	–	–	2 471,5	2 471,5	81,7%	100,0%
Létszám (fő)	325	340	340	340	333	102,5%	97,9%

A Hivatal 2018. évi költségvetésének eredeti kiadási és bevételi fő összege 7 964,1 millió forint volt, az évközi bevételi többlet és a 2017. évi maradvány 4 755,9 millió forinttal növelte az előirányzatot 12 720,0 millió forintra.

Előirányzat módosítások:

Saját hatáskörű előirányzatmódosítást kezdeményezett a Hivatal a 2017. évi költségvetési maradvány felhasználására, ennek összege 2 471,5 millió forint volt.

Az áthúzódó kötelezettségvállalások és a 2017. december 31-ig megvalósult, de pénzügyileg nem teljesült kötelezettségen kívül a MEKH törvény 20. § (5) bekezdése alapján képzett tartalék is a maradvány részét képezi. A tartalék maradvány a 2018. I. féléves működési kiadások fedezetét részben biztosította.

Saját hatáskörű bevételi többlet módosítás az OTP-nél vezetett lakáslap számlára visszafizetett lakáskölcsön törlesztő részletének előirányzat-módosítása volt 19,1 millió Ft összegben.

A nemzetközi szervezetektől átvett és felhasznált támogatások felhasználása 9,1 millió forinttal növelte az előirányzatot.

A választottbíráskodásról szóló 2017. évi LX. törvény 67.§ (1) bekezdése alapján az Energetikai Állandó Választottbíróság 2017. december 31. napjával jogutód nélkül megszűnt, a fennmaradó vagyona az alapítóra száll. A megszűnéssel összefüggésben a Hivatal jogutódlás miatt intézményi hatáskörben 17,0 millió forint előirányzat módosítást hajtott végre.

Felügyeleti szervi hatáskörben 2 239,0 millió forint módosítás, a bevételi többletbe kapcsolódóan volt. A bevételi többlet – a 2018. évi tartalékmарadvány részeként – részben a 2019. I. félévi működési költségek fedezetét, részben tárgyévi működési és felhalmozási kiadásokat finanszírozta.

Megnevezés	millió forintban egy tizedessel				fő
	Kiadás	Bevétel	Támogatás	<i>Kiadásból személyi juttatás</i>	
2017. évi C. törvény szerinti előirányzat	7 964,1	7 964,1	0,0	3 666,7	340
Módosítások jogcímenként					
430/2016. Korm. rendelet a kötelező legkisebb minimálbér és a garantált bérminimum megállapításáról	0,2	0,0	0,2	0,2	
bevételi többlet felhasználása	2 239,0	2 239,0		1 505,0	
2017. évi maradványfelhasználás	2 471,5	2 471,5		1 347,0	
Kiemelt előirányzatok közötti átcsoportosítás	0,0	0,0		-405,2	
Nemzetközi szervezettől kapott támogatás felhasználása - CAEED1	2,5	2,5		0,9	
Nemzetközi szervezettől kapott támogatás felhasználása - CAEED2	1,7	1,7		0,5	
Nemzetközi szervezettől kapott támogatás felhasználása - CARES3	2,2	2,2		1,1	
Nemzetközi szervezettől kapott támogatás felhasználása - ODYSSEE	2,7	2,7		2,1	
Munkáltatói lakáskölcsön visszatérülő összege	19,1	19,1			
Energetikai Állandó Választottbíróság jogutód nélküli megszűnése miatti pénzeszköz átvétel (2017.évi LX.tv.67.§)	17,0	17,0			
2018. évi módosított előirányzat	12 720,0	12 719,8	0,2	6 118,3	340

Kiadások alakulása

A **személyi juttatások** eredeti előirányzata 3 666,7 millió forint volt, amelyet a 2017. évi jóváhagyott maradvány összege és a bevételi többlet 2 451,6 millió forinttal növelt 6 118,3 millió forintra, a tényleges felhasználás 3 851,4 millió forint. Az előirányzat fedezetet biztosított a Hivatal átlagosan 333 fő személyi állományának rendszeres havi illetményére, minden munkatárs számára egységesen biztosított, valamint a teljesítményhez kötött juttatásokra, továbbá a jogszabály szerint személyi juttatások között kimutatott reprezentációs kiadásokra.

A **munkaadókat terhelő járulékok és szociális hozzájárulási adó** eredeti előirányzata 845,4 millió forint, amelyet a 2017. évi jóváhagyott maradvány és bevételi többlet 488,3 millió forinttal növelt 1 333,7 millió forintra. A teljesítés 836,2 millió forint volt, amely a személyi juttatásokhoz kapcsolódó jogszabály szerint járó adó és járulék összege.

A **dologi kiadások** eredeti előirányzata 954,4 millió forintról 2 214,1 millió forintra változott, amely a 2017. évi jóváhagyott maradványból, bevételi többletből és belső átcsoportosításból 1 259,7 millió forinttal emelkedett. A teljesítés 1 311,0 millió forint volt. A dologi kiadások előirányzata biztosította a Hivatal működéséhez szükséges kiadásokat, a különféle szakmai folyóiratok előfizetését, a szakmai feladatok elvégzését biztosító adatbázisok költségeit, a közüzemi díjakat, az üzemi étkeztetés nyersanyag költségeit, őrzés-védelem költségeit, karbantartási díjakat, licenc és rendszerkövetési díjakat, a szakmai feladatok elvégzését megalapozó szakértői díjakat, épületüzemeltetés költségeit, 303 külföldi kiküldetéshez kapcsolódó utazás költségeit, propaganda kiadásokat, tranzakciós illetéket, rendelkezésre állási díjat, cégautó adót.

Az **egyéb működési célú kiadások** eredeti előirányzata 2 247,5 millió forint, amely 2 341,4 millió forintra módosult, a teljesítés 2 290,2 millió forint volt. Ezen a jogcímen számolta el a Hivatal a központi költségvetés befizetési kötelezettséget (2 029,1 millió Ft), a szociális hozzájárulási adóhoz kapcsolódó megtakarítások kezeléséről szóló 467/2016. (XII.23.) Korm. rendelet alapján fizetendő 212,8 millió forint befizetési kötelezettséget, a 2017. évi meghiúsult maradványt (30,2 millió forint) a Stockholmi Ifjúsági Víz Díj versenyre adott támogatás 1,0 millió forint összegét, ezen felül alapítvány és önkormányzat részére jogszabálynak megfelelő célra átadott támogatás összegét.

Beruházások eredeti előirányzata 230,1 millió forintról 594,3 millió forintra emelkedett, a teljesítés 264,7 millió forint volt. Az előirányzat a 2017. évi maradványból, belső átcsoportosításból és bevételi többletből módosult. Az előirányzat terhére valósult meg a Hivatal informatikai infrastruktúrájának fejlesztése és szinten tartása, a Hivatal szakmai feladatainak magasabb színvonalon történő elvégzését elősegítő tanulmányok, szoftverek, licencek beszerzése. Befejeződött a jogszabályi előírásoknak megfelelő, elektronikus ügyintézés alkalmazását támogató iktatórendszer bevezetése, IT stratégia elkészítése, folytatódott a Forrás KGR program fejlesztése. A megfelelő színvonalú feladatellátáshoz biztosította az informatikai és egyéb eszközök beszerzését is.

Felújításokat eredeti előirányzatként nem tervezett a Hivatal. A módosított előirányzat 60,1 millió forint, a teljesítés 55,0 millió forint volt. Az előirányzat fedezte a hivatali épület hő és vízszigetelésének, az akadálymentesítésnek megvalósítását, a felvonók felújítását, továbbá a kommunikációs szoba biztonsági rendszerének megerősítését is.

Egyéb felhalmozási célú kiadások eredeti előirányzata a lakáscélú munkáltatói kölcsönök fedezeteként 20,0 millió forint volt. A kölcsöntörlesztésből befolyó összeggel módosított előirányzat 58,1 millió forint, a teljesítés 28,1 millió forint.

Bevételek alakulása

A bevételek eredeti előirányzata 7 964,1 millió forint, amely 7 908,3 millió forint közhatalmi bevétel és 55,8 millió forint működési bevétel. A bevételi előirányzat 2 284,2 millió forinttal túlteljesült, a költségvetési bevételek teljes összege 10 248,3 millió forint.

A közhatalmi bevételek (10 134,9 millió forint) esetén valamennyi szakmai ágazat bevétele emelkedést mutat a tervezett összeghez képest. A legmagasabb a villamosenergia szektor bevétele, amely 35 %-kal növekedett. A közhatalmi bevételek megoszlása alapján felügyeleti díjakból a bevétel 86,4 %-a, igazgatási szolgáltatási díjakból 9,1 %-a, az egyéb és bírság bevételekből 4,5 %-a származik.

A bevételek növekedésének jelentős részét az energetikai szektor forgalomnövekedésből adódó magasabb árbevétele eredményezte, mely a felügyeleti díj alapját képezi.

ezer forintban

A Hivatal 2018. évi közhatalmi bevételeinek alakulása					
Szakmai terület	Tervezett bevételek	Felügyeleti díj	Igazgatási szolgáltatási díj	Egyéb közhatalmi bevétel	Összesen
Víziközmű	2 424 000	2 341 931	160 779		2 502 710
Hulladék	970 000	987 510	0		987 510
Földgáz	865 000	1 357 475	146 080		1 503 555
Távhő	139 600	122 010	49 920		171 930
Villamosenergia	3 340 000	3 951 158	565 568		4 516 726
Nagyvállalati regisztrációs díj	109 400			176 700	176 700
7/2015. MEKH rendelet alapján fizetett díjak	60 300			35 983	35 983
Egyéb közhatalmi bevétel				6 712	6 712
<i>Bírságbevétel</i>				233 102	233 102
Közhatalmi bevétel összesen	7 908 300	8 760 084	922 347	452 497	10 134 928

Az engedélyesek a Hivatal hatáskörébe tartozó eljárásokért a díjrendeletekben meghatározott mértékű igazgatási szolgáltatási díjat kötelesek fizetni, amelynek 2018. évi összege 922,3 millió forint. A Hivatal alaptevékenysége körében, szakmai indokok alapján az engedélyesek felé bírságot szabhat ki, az ebből származó bevétel 233,1 millió forint. A 7/2015. (X.16.) MEKH rendelet alapján az energetikai auditorok és energetikai auditáló szervezetek által fizetett díjak összege 36,0 millió forinttal növelte a bevételeket. A nagyvállalati regisztrációs díjból származó bevétel 176,7 millió forint.

A működési bevételek összege 68,2 millió forint, amely az üzemi konyha elszámolt bevételeiből, dolgozói térítésekből, a biztosító kártérítéseiből befolyó bevételből származik.

Működési célú pénzeszköz átvétele a nemzetközi szervezetekkel fennálló projektek tárgyevi felhasználását tartalmazza. 2018. évben a Hivatal a fenntartható energia politikák és szabályozás tervezése és végrehajtása ODYSSEE – MURE Európa Unió projektjehez kapcsolódóan 2,7 millió forint, a tagországok energiahatékonysági intézkedéseinek bemutatását segítő CA EED II. projekt terhére 1,7 millió forint került felhasználásra. Az uniós tagországok megújuló energiatermelés ösztönzési rendszereinek, intézkedéseinek bemutatásához kapcsolódó CARES 3 projekt keretében 2,2 millió forintot használt fel a Hivatal. A Ca EED I. projekt 2017. évben finanszírozott, de utólag megtérített összege 2,5 millió forint.

A dolgozói lakáskölcsönök visszatérüléséből a felhalmozási célú pénzeszközök átvételének előirányzata 19,1 millió forinttal növekedett, a teljesítéssel azonos mértékben.

2018. évi előirányzat-maradvány alakulása

A Hivatal 2018. évi előirányzat maradványa 4 083,4 millió forint, amely az alábbi kötelezettségvállalásokat tartalmazza:

- 2018. évi szerződések, megrendelések áthúzódó hatása miatt a maradvány: 800,2 millió forint. Ezen maradvány a megkötött szerződések, megrendelések alapján egyrészt 2018. évben elkészült, de december végéig ki nem fizetett-, másrészt 2019. évben megvalósuló informatikai fejlesztésekre, számítástechnikai rendszerek karbantartására, licenc díjakra, a folyamatos felhasználású szerződések 2018. évi teljesítést érintő (villamos energia, gáz, víz, support szerződések, telefon, portaszolgálat) 2019. évi pénzügyi teljesítéséhez nyújt fedezetet. A 2018. évi maradványból valósul meg a gépjárműpark bővítése, mobiltelefonok beszerzése, földgáz ellátás-biztonsági készletének feltárásához kapcsolódó tanulmány elkészítése. A 2018. évi maradvány biztosít fedezetet a december havi hőközi kifizetések munkáltatói közterheire, a levont személyi jövedelemadóra és járulékra.
- A MEKH törvény 20. § (5) bekezdése alapján 2018. évi bevételek terhére 2 497,3 millió forint tartalékot képeztünk, a 2019. évi működési költségek részbeni finanszírozására.
- A MEKH törvény 20.§ (4) bekezdése alapján a bírság bevételek tárgyévben fel nem használt összege következő évben azonos célra felhasználható, ennek összege 153,8 millió forint.
- A kötelezettségvállalással nem terhelt, központi költségvetésbe befizetendő maradvány 632,1 millió forint, amelynek befizetését a Hivatal jogszabály szerint teljesítette.

Vagyoni helyzet alakulása

Megnevezés	Nyitó állomány	Záró állomány	Változás
	ezer forintban		
Immateriális javak	840 517	742 253	-98 264
Tárgyi eszközök	4 287 619	4 146 547	-141 072
Készletek	5 421	3 878	-1 543
Pénzeszközök	2 971 186	4 518 164	1 546 978
Követelések	369 675	236 400	-133 275
Egyéb sajátos eszközoldali elszámolások	39 881	-465	-40 346
Aktív időbeli elhatárolások	118 017	111 641	-6 376
ESZKÖZÖK ÖSSZESEN	8 632 316	9 758 418	1 126 102
Saját tőke	7 466 589	8 627 426	1 160 837
Kötelezettségek	806 079	623 442	-182 637
Passzív időbeli elhatárolás	359 648	507 550	147 902
FORRÁSOK ÖSSZESEN	8 632 316	9 758 418	1 126 102

2018. évi Mérleg Eszközök és Források összesen nyitó állományának értéke 8 632,3 millió forint, a tárgyidőszak állomány értéke 9 758,4 millió forint, amely 13 %-os növekedést jelent.

Az eszközök nettó értéke összeségében növekedett, de a pénzeszközök kivételével valamennyi eszközcsoport értéke csökkenést mutat. Az immateriális javak, tárgyi eszközök

állománya is csökkent, de a Hivatal biztosította a már nem használható, elavult eszközök pótlását, valamint az új szakmai és biztonsági követelmények teljesítéséhez szükséges beruházásokat, de ezek együttes értéke nem érte el az éves értékcsökkenés összegét.

A pénzkészlet növekedését a nagy összegű többletbevételek és a beszerzések alacsonyabb szintű megvalósulása együttesen meghatározta.

A követelések összege csökkent, jelentős mértékben a közhatalmi bevételek körében. A közhatalmi bevételekből eredő tárgyévi vevői követelések állománya 472,5 millió forint az erre elszámolt értékvesztés 339,2 millió forint a tárgyévet követő évi követelések állománya 101,0 millió forint. A lejárt követelések állománya 133,5 millió forint, amely az előző évhez viszonyítva csökkent.

A kintlévőségek behajtására továbbra is nagy erőfeszítéseket tesz a Hivatal. Az adók módjára behajtható követeléseket a Nemzeti Adó és Vámhivatalnak átadtuk behajtásra összesen 66,7 millió forint összegben. A behajtásra átadott követelésből 22,9 millió forint teljesült.

A behajthatatlan követelések összege 2018-ban 11,0 millió forint volt. A behajthatatlan követelések kivezetése a kötelezett megszűnése miatt, vagy a felszámoló által kiállított behajthatatlansági nyilatkozat alapján történt.

Az egyéb sajátos eszközoldali elszámolások a 2018. évi BKV bérletek és a fizetendő ÁFA összegét tartalmazza.

Az aktív időbeli elhatárolásokból 111,3 millió forint a 2019. évi költségvetést terhelő kiadás, 0,3 millió forint olyan bevétel, amelyet a 2018. évre kell a pénzügyi számvitelben elszámolni.

A mérleg forrás oldalán a Saját tőkét a mérleg szerinti eredmény nyereség jellege (1 160,8 millió forint) növelte.

A kötelezettségek állománya csökkent, a szállítói állomány és a kapott előlegek tekintetében is. A kötelezettségek összege 29,5 millió forint lejárt kötelezettséget tartalmaz, 90 napon túl lejárt kötelezettség nem volt.

A passzív időbeli elhatárolás a pénzügyi számvitelben a 2018. évet terhelő illetmény és járulék költségeket (507,5 millió forint) továbbá a bevételi többletként elszámolt, leltározáskor fellelt tárgyi eszközök nettó értékét (0,03 millió forint) tartalmazza.

Létszám alakulása

A Hivatal elnöke által engedélyezett létszám 321 fő, amelytől +/- 20%-os eltérést engedélyezhet az elnök. Az átlagos állományi létszám 333 fő, a munkajogi záró létszám 348 fő, üres álláshely nem volt. Az átlagos állományi létszám 316 fő, ami kormánytisztviselői létszámot és 17 fő egyéb bérrendszer alá tartozó munkavállalót tartalmaz.

Egyéb

A Hivatal vállalkozási tevékenységet nem végzett.

Budapest, 2019. augusztus 19.